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Тема 1. Предмет и метод экономической теории. Базовые экономические понятия
1. Возникновение и развитие экономической науки. Предмет, методы и функции экономической теории.

2. Экономические потребности и экономические блага. Экономические ресурсы и их виды. Экономический выбор. Производственные возможности экономики. 

3. Экономические агенты и экономический кругооборот. Экономические системы: сущность, основные элементы, классификация.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 1–4

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 2, 3

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 2–4

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 1–2

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 1.

Вопросы для обсуждения

1. Назовите основные этапы формирования экономической науки и различные взгляды на её предмет. 

2. Существуют ли общие экономические проблемы для обществ с традиционной, рыночной и командно-административной экономикой?

3. Экономические эксперименты чрезвычайно дороги, длительны. Можно ли их заменить экономико-математическими моделями?

4. К чему приводит максимальное использование экономических ресурсов в обществе? Нехватка каких ресурсов имеет место в сегодняшней России, в РБ?

5. Какие экономические агенты участвуют в экономическом кругообороте? Какова роль государства в регулировании потоков доходов и ресурсов?

Тесты и задачи

1. Выберите наиболее  полное и корректное определение предмета экономической теории:

а) экономика изучает деятельность, включающую производство и обмен товарами;

б) экономика изучает переменные величины, поведение которых воздействует на состояние национальной экономики (цены, производство, занятость и т.д.);

в) экономика изучает как общество использует ограниченные ресурсы, необходимые для производства различных товаров в целях удовлетворения потребностей его членов.

2. Какое из положений и почему не имеет отношения к содержанию предмета экономической теории?

а) максимальное удовлетворение потребностей;

б) экономическое благо;

в) неограниченные потребности;

г) неограниченные ресурсы;

д) эффективное использование ресурсов.

3. Следующий рисунок отображает кривую производственных возможностей экономики. Она включает два товара – видеокамеры и наручные часы.


б) Предположим, что в обществе производится 300 часов и 40 видеокамер. Спрос на видеокамеры вырос на 20 единиц. На сколько единиц необходимо сократить производство часов, чтобы удовлетворить этот рост?

в) На сколько единиц уменьшится производство часов, если требуется дополнительно произвести ещё 20 видеокамер?
4. Альтернативные издержки строительства стадиона равны:

а) оплате его охраны и другого персонала;

б) цене строительства стадиона в будущем году;

в) изменению ставки налога, которая будет вычитываться из дохода стадиона;

г) цене других товаров и услуг, производство которых принесено в жертву строительству этого стадиона.

5. Какая из перечисленных экономических целей имеет точное количественное измерение?

а) экономическая гарантия;

б) полная занятость;

в) экономическая свобода;

г) справедливое распределение дохода.

6. Что из перечисленного изучает микро- и макроэкономика?

а) производство в масштабе всей экономики;

б) поведение конкурентной фирмы на рынке;

в) общий уровень цен;

г) производство зерна и динамику его цены;

д) численность занятых в экономике.

7. Какие из нижеперечисленных благ являются экономическими, а какие – неэкономическими:

а) воздух, которым Вы дышите;

б) снег зимой;

в) пищевой лёд, используемый в ресторанах, барах и т.д.;

г) лёд на улицах в зимнее время года;

д) вода из родника недалеко от Вашего дома;

е) белая глина, используемая для производства фарфоровой посуды.

Тема 2. Основы рыночной экономики

1. Возникновение рыночной экономики: общественное разделение труда и специализация. Частная собственность и экономическая обособленность.

2. Сущность, функции и структура рынка. Инфраструктура рыночной экономики. 

3. Преимущества и недостатки рыночного механизма. Трансакционные издержки, их виды.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 5

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 10

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 5, 15

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 3–6

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 3.

Вопросы для обсуждения

1. Благодаря каким факторам продукт превращается в товар? Что делает возможным обмен товаров? Почему добровольный обмен приносит выгоду обеим сторонам?

2. Каково содержание категории частной собственности в рыночной экономике? Является ли частная собственность непременным атрибутом рыночного хозяйства?

3. Может ли современная экономика развитой страны самостоятельно справиться с негативными последствиями рыночной системы («минусами рынка»)?

4. Почему переход к рыночным отношениям в России привёл к негативным социальным последствиям?

Тесты и задачи

1. Что из нижеперечисленного относится к условиям возникновения рынка:

а) общественное разделение труда;

б) появление денег;

в) экономическая обособленность товаропроизводителей, основанная на частной собственности;

г) возникновение централизованных государств;

д) зарождение обмена.

2. Инфраструктура рынка – это:

а) структура рынка, классифицируемая по отраслям и блокам отраслей;

б) специфические организационные формы, обслуживающие рынок;

в) основной элемент рынка;

г) финансовые потоки, осуществляемые в рамках рыночной экономики.

3. Какую деятельность можно рассматривать как рыночную, какую – как нерыночную:

а) рекламные объявления в газете;

б) приготовление пищи в домашних условиях;

в) предоставление государством пособий по безработице;

г) закупки государством военной техники;

д) выращивание овощей на приусадебном участке для собственного потребления.

4. К трансакционным издержкам относятся следующие расходы:

а) расходы на покупку сырья;

б) расходы на покупку оборудования;

в) рекламные расходы;

г) расходы на аренду помещения;

д) расходы на проведение переговоров с контрагентами об условиях поставки продукции;

е) расходы на заработную плату рабочих и служащих предприятия;

ж) расходы на содержание адвоката, обеспечивающего юридическую защиту деятельности вашего предприятия.

5. Вы организовали фирму по оказанию юридических услуг. В целях привлечения клиентуры Вы готовы пойти на расходы по оплате посреднической деятельности в размере 10% от стоимости услуг, предоставляемых клиенту. К какому виду издержек могут быть отнесены указанные расходы?

6. Вы решили продать свой старый автомобиль. Вы осуществите сделку по продаже автомобиля, если:

а) трансакционные издержки равны продажной цене автомобиля;

б) трансакционные издержки меньше продажной цены автомобиля;

в) трансакционные издержки больше продажной цены автомобиля.

Тема 3. Основы теории спроса и предложения. Потребительское поведение

1. Спрос. Цена спроса. Факторы спроса. Индивидуальный и рыночный спрос.

2. Предложение. Цена предложения. Факторы предложения.

3. Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. Ценообразование. Воздействие государства на механизм спроса и предложения.

4. Эластичность, её виды. Практическое значение теории эластичности.

5. Теория потребления. Потребительский выбор: цель и ограничения. Общая и предельная полезность. Закон убывающей предельной полезности. Кривая безразличия, бюджетная линия. Оптимум потребителя. 

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 6, 9

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 11

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 10–11

Вопросы для обсуждения

1. Что означает термин «экономическая свобода»? Как экономическая свобода обеспечивает равновесие рынка?

2. Прокомментируйте следующее высказывание А. Маршалла: «Мы могли бы с равным основанием спорить о том, регулируется ли стоимость полезностью или издержками производства, как и о том, разрезает ли кусок бумаги верхнее или нижнее лезвие ножниц».

3. Что Вы понимаете под термином «предельная полезность»? Может ли предельная полезность принимать отрицательное значение?

Тесты и задачи

1. В результате роста доходов потребителей (при прочих равных условиях):

а) величина спроса возрастёт;

б) спрос уменьшится;

в) величина спроса уменьшится;

г) спрос увеличится.

2. Смещение кривой предложения вправо может произойти в результате:

а) повышения цен на ресурсы, используемые для производства данного товара;

б) внедрения новых технологий, повышающих производительность труда;

в) инфляционных ожиданий.

3. Предположим, что реальная рыночная цена ниже равновесной. Что произойдёт в этом случае?

а) величина спроса будет больше величины предложения;

б) величина спроса будет меньше величины предложения;

в) спрос будет меньше предложения;

г) предложение будет меньше спроса.

4. Используя график, ответьте на следующие вопросы:

1. Какова рыночная цена первой единицы товара, второй, третьей при объёме рыночного спроса в 3 единицы товара?

2. По какой максимальной цене потребитель оценивает каждую дополнительную единицу товара?

3. Как можно сформулировать понятие «излишек (рента) потребителя»?

4. Как можно изобразить на графике «излишек потребителя»?

5. Функция спроса на мясо имеет следующий вид: QD=30​–P, где QD – величина спроса на мясо в день (кг), а P – цена в денежных единицах за 1 кг. Функция предложения описывается следующим уравнением: QS=15​+2P, где QS – величина предложения мяса в день (кг).

Найдите равновесный объём и равновесную цену на мясо. Покажите это на графике.  Какая ситуация сложится на рынке, если цена упадёт до 3 ден. ед.?

6. Какие степени эластичности спроса по цене изображены в случаях 1, 2, 3?







7. Какова будет эластичность спроса в зависимости от цены у следующих товаров: а) соль, б) хлеб, в) мыло, г) бриллианты, д) цветы в день 8 Марта, е) сигареты для курильщиков, ж) сигареты «Marlboro», з) автомобиль?

8. Если уменьшение цены на 5% приводит к снижению объёма предложения на 8%, то данное предложение:

а)
неэластично;

б)
единичной эластичности;

в)
эластично;

г)
абсолютно эластично;

д)
абсолютно неэластично.

9. Коэффициент перекрёстной эластичности спроса на товар X по цене товара Y (EdXY) равен 1,5. О чём свидетельствует величина коэффициента? Что Вы можете сказать об этих двух товарах?

10. При росте цен на молоко коэффициент перекрёстной эластичности спроса на видеокамеры будет иметь следующее значение:

1) отрицательное;

2) положительное;

3) нулевое.

11. Студент потребляет (просматривает) видеокассеты. Полезность от потребления видеокассет (штук в неделю) следующая:

Число видеокассет
0
1
2
3
4
5
6

Общая полезность от просмотра видеокассет, ютили
0
15
30
44
54
58
59

Предельная полезность от просмотра видеокассет, ютили








Рассчитайте предельную полезность для студента от просмотра видеокассет. Определите, какую закономерность демонстрирует динамика предельной полезности от просмотра видеокассет.

12. Если реальный доход потребителя возрастёт, бюджетная линия:

а) сместится влево;

б) сместится вправо;

в) изменится наклон бюджетной линии.

13. Потребитель А решает, каким образом распределить свой доход между покупкой компакт-дисков и одежды. Следующий рисунок показывает его бюджетную линию и кривую безразличия. Укажите на рисунке следующие точки:

а) точку, в которой А максимизирует свои потребности;

б) точку, в которой А покупает только компакт-диски;

в) точку такого набора, выбрав который А не израсходовал бы весь свой доход, предназначенный на покупку указанных товаров;

г) точку, в которой А получает то же удовлетворение, что и в точке d, но выходящее за пределы бюджетных возможностей;

д) точку, в которой А покупает только одежду;

е)
точку, отражающую более предпочтительный набор, чем тот, который представлен точкой d, но выходящий за пределы бюджетных возможностей А.

14. Чтобы оказаться в положении равновесия (т.е. максимизировать полезность) потребитель должен:

а)
не покупать недоброкачественные товары;

б)
быть уверенным, что цены всех приобретаемых им товаров пропорциональны общим полезностям;

в)
уравновешивать предельные полезности последних единиц приобретаемых товаров;

г)
быть уверенным, что цены каждого товара равны предельной полезности денег;

д)
распределять доход таким образом, чтобы последний доллар, истраченный на покупку какого-либо товара, приносил такой же прирост полезностей, как и доллар, истраченный на покупку другого товара.

Тема 4. Теория фирмы

1. Экономическое содержание собственности. Теория прав собственности. Виды  и формы собственности. Разгосударствление и приватизация.

2. Экономическая природа предпринимательства. Его основные экономические и организационно-правовые формы. Их преимущества и недостатки. Государственное предпринимательство.

3. Фонды предприятия, их кругооборот и оборот. Физический и моральный износ. Амортизация.

4. Издержки производства, их основные виды.

5. Доход и прибыль фирмы. Экономическая и бухгалтерская прибыль. Показатели эффективности работы предприятия.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 3, 8, 10

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 5, 9

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 9–10

Вопросы для обсуждения

1. Прокомментируйте высказывание Р. Коуза: «Внешние эффекты порождены не столько «избыточным», сколько недостаточным развитием частной собственности». Приведите примеры отрицательных и положительных экстерналий (внешних эффектов). Что означает понятие «спецификация прав собственности»?

2. В чём заключались особенности приватизационных процессов в России? Насколько успешно были достигнуты экономические цели приватизации?

3. Тождественны ли понятия «собственник» и «предприниматель»?

4. Какова цель предприятия (фирмы) в условиях рынка? Чем объясняется многообразие фирм и их размеров? Почему одни предприятия растут  быстрее, а другие медленнее?

5. Капитал предприятия одновременно выступает в трёх функциональных формах. Дайте сравнительную характеристику этих форм.

6. В чём разница между средними и предельными издержками? Почему общие издержки принимают максимальное значение, когда предельные издержки равны нулю?

7. Бухгалтер занят, как правило, ретроспективной оценкой деятельности фирмы. В чём заключаются функции экономиста?

Тесты и задачи

1. Ваш сосед по дачному участку посадил быстрорастущую разновидность тополя. Дерево стало затенять Ваш участок, на котором Вы выращиваете клубнику. Какой из указанных ниже вариантов предполагает наиболее рациональный путь разрешения конфликта с точки зрения теории прав собственности?

а) обратиться в местный суд;

б) подбросить соседу на участок пробирку с личинками тополиной моли;

в) вежливо попросить спилить дерево;

г) договориться о компенсации соседу (два ведра своей клубники), если он спилит дерево;

д) махнуть рукой на выращивание клубники.

2. Создавая небольшую фирму по производству тканей, Вы имеете возможность выбора её организационной формы. Какой из них Вы отдадите предпочтение, если необходимо максимально оградить своё имущество от возможных последствий банкротства? Если необходимо максимально оградить себя от возможного вмешательства в дело управления фирмой со стороны других лиц?

3. Предпринимательство – это:

а)
деятельность, направленная на максимизацию прибыли;

б)
деятельность, связанная с перепродажей товаров на рынке;

в)
все виды коммерческой деятельности;

г)
деятельность, направленная на монополизацию рынка.

4. Стоимость производственных зданий и сооружений – 400 тыс. руб., машин и оборудования – 500 тыс. руб., инструментов – 8 тыс. руб., незавершенного производства – 120 тыс. руб., материалов и топлива – 20 тыс. руб., готовой продукции, отгруженной получателям – 50 тыс. руб., заработная плата – 130 тыс. руб., деньги, полученные за реализацию товаров – 170 тыс. руб. Определите величину производительного, товарного и денежного капитала.

5. Основные фонды – 3 млн. руб., средняя скорость их оборота – 6 лет. Оборотные производственные фонды – 500 тыс. руб., они оборачиваются 13 раз в год. Определите время оборота в целом. Каково экономическое значение сокращения времени оборота производственных фондов.

6. Основной капитал фирмы оценивается в 30 млн. руб. Срок его службы 5 лет. Через три года в результате технических нововведений рыночная цена аналогичного оборудования снизилась на 20%. Что в этой ситуации произойдёт с основным капиталом фирмы и каковы будут её потери?

7. Средние издержки AC равны:

а)
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б) AFC+AVC;
в)
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г)
нет верного ответа.

8. Какие издержки не относятся к постоянным:

а)
проценты за банковский кредит;

б)
затраты на сырьё;

в)
арендная плата;

г)
амортизация основного капитала фирмы.

9. Какое из следующих выражений представляет собой предельные издержки

а) 
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10. Какое из следующих выражений представляет собой общие издержки?

а) 
[image: image8.wmf]MC
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б) VC – FC 

в)  FC + VC
г) FC + VC + MC
       д) 
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11. При производстве 40 деталей AVC составили 20 рублей. При выпуске 20 деталей AFC составили 10 рублей. При выпуске 50 деталей AC равны 60 рублям. Определите:

1) величину АС при производстве 40 деталей;

2) величину AVC при производстве50 деталей.

12. В краткосрочном периоде фирма производит 200 единиц продукции. Средние переменные издержки составляют 2 $; средние постоянные издержки – 0,5 $. Общие издержки составляют:

а) 2,5$;

в) 80$;

б) 400$;

г) 500$.

д) невозможно определить на основе имеющихся данных.

13. Некто Гомес владеет небольшой фирмой по производству керамических изделий. Он нанимает одного помощника за 12 тыс. долларов в год, уплачивает 5 тыс. долларов годовой арендной платы за производственное помещение, да  еще сырье обходится ему 20 тыс. долларов в год. В производственное оборудование Гомес вложил 40 тыс. долларов собственных средств, которые могли бы при ином помещении приносить ему 4 тыс. долларов годового дохода.

Конкурент Гомеса предлагал ему рабочее место гончара с оплатой 15 тыс. долларов в год. Свой предпринимательский талант Гомес оценивает в 3 тыс. годовых. Суммарный годовой доход от продажи керамики составляет 72 тыс. долларов. Просчитайте бухгалтерскую и экономическую прибыль фирмы Гомеса.

14. Вы решили заняться индивидуальной трудовой деятельностью – использовать свои «Жигули» как такси. Что Вы отнесете к своим постоянным и переменным издержкам: расходы на бензин, на оплату гаража, расходы на установку противоугонной сигнализации, страховку, чехлы для сидений, расходы на ежегодный техосмотр?

15. Рентабельность (норма прибыли) равна:

а)
выручка – издержки;

б) 
[image: image10.wmf]продаж

объём
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;
в)
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г)
валовая прибыль – активы.

Тема 5. Конкуренция и модели рынка

1. Конкуренция: сущность, виды, формы. Совершенная и несовершенная конкуренция.

2. Рынок совершенной конкуренции. Механизм ценообразования в условиях свободного рынка.

3. Чистая монополия. Естественная и искусственная монополия. Механизм формирования монопольной цены. 

4. Монополистическая конкуренция, дифференциация продукта. Ценовая и неценовая конкуренция.

5. Олигополия. Особенности конкуренции и ценообразования на олигополистическом рынке.

6. Показатели монопольной власти. Антимонопольная политика государства. Особенности монополизма в России.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 11–12

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 6–7

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 13–15

Вопросы для обсуждения

1. Чем определяется структура рынка? Почему важно знать  структуру рынка? Какие критерии можно предложить для оценки той или иной структуры рынка?

2. Что такое входные барьеры к вступлению в отрасль? Как можно классифицировать входные барьеры?

3. Как Вы думаете, какая из рыночных моделей (чистая конкуренция, чистая монополия, олигополия, монополистическая конкуренция) способствует наибольшему развитию НТП?

4. В каком случае понятие «фирма» и «отрасль» совпадают, или являются синонимами?

5. Почему в условиях чистой монополии линия спроса и линия предельного дохода не совпадают, как в условиях совершенной конкуренции?

6. На рынках каких товаров преобладает монополистическая конкуренция? Почему?

7. Как можно оценить степень монополизации рынка? Для чего необходима и как осуществляется антимонопольная политика?

Тесты и задачи

1. У конкурентной фирмы в положении равновесия:

а)
MC=MR=P;

б)
AR=MR>P;

в)
P=AC-MC;

г)
MR=P-AR.

2. Вы – совершенный конкурент. Если рыночная цена на помидоры установлена на уровне 50 руб. за кг, каков будет Ваш предельный доход (MR) при объёме продаж 100 кг? 1 кг? 20 кг? Каков при этом будет Ваш средний доход (AR)?

3. Какой из графиков, изображённых ниже, описывает спрос на продукт совершенного конкурентного продавца. Ответ аргументируйте.










4. Рыночная цена единицы выпускаемой продукции составляет 70 рублей. Величина средних издержек (АС) при оптимальном выпуске продукции, составляющем 12 единиц продукции, равна 80 рублям. Величина средних переменных издержек (AVC) при этом же объёме выпуска продукции составляет 50 рублей.

Какое решение в краткосрочном периоде должна принять фирма – совершенный конкурент в данных экономических условиях: уйти с рынка или остаться и почему?

5. Проанализируйте каждый из представленных графиков и определите:

1) объём производства, максимизирующий прибыль (минимизирующий убытки);

2) величину прибыли (убытков), показав это на графиках;

3) дайте рекомендации о дальнейшем поведении фирмы в краткосрочном периоде.


6. Вы – «чистый» монополист. Если Вы установите цену 50 долл., то продадите 1 ед. продукции; снизив её до 45 долл. – продадите 2 единицы последовательно снижая цену на 5 долл. при каждом расширении сбыта на одну дополнительную единицу продукции, какой Вы будете получать предельный доход (MR)? Валовый доход (TR)? Составьте таблицу и график валового дохода.

7. На графике изображена линия спроса на продукцию монополиста и объём продаж при цене Р1 и Р2. Какими будут дополнительный доход и дополнительные убытки от снижения цены.


8. Предельный доход не ниже рыночной цены у:

а)
монополистических конкурентов;

б)
монополистов;

в)
участников картеля;

г)
олигополистов, не участвующих в картеле;

д)
совершенных конкурентов.

9. Укажите, в какой рыночной структуре – чистая монополия, чистая конкуренция, олигополия, монополистическая конкуренция – действует:

а)
салон по продаже сотовых телефонов;

б)
фирма, занимающаяся продажей автомобилей;

в)
городской общественный транспорт;

г)
продовольственный магазин;

д)
автосервис;

е)
малое предприятие, занятое производством мягкой мебели.

10. Что из нижеперечисленного можно отнести к естественной монополии:

а)
Банк “УралСиб”;

б)
РАО «Газпром»;

в)
компания-оператор сотовой связи «Сотел»;

г)
АО «Башкирнефтепродукт».

11. Существует ли тайный или явный сговор на рынке монополистической конкуренции с дифференциацией продукта?

12. Продавцы любят раскладывать свой товар на рынке в разные кучки: яблоки покрупнее, помельче, совсем мелкие, и соответственно назначать разные цены. Какое отношение имеет данный пример к ценовой дискриминации?

13. Почему закупка яблок в отдалённой деревне обойдётся Вам значительно дешевле, чем в городе?

Тема 6. Рынок факторов производства

1. Основные виды и особенности рынка производ​ственных ресурсов.  Особенности спроса и предложения факторов производства.

2. Рынок природных ресурсов. Цена земли. Рента.

3. Рынок труда и заработная плата. Виды, формы и системы зара​ботной платы. Дифференциация заработной платы.

4. Рынок капитала. Про​цент и прибыль. Принцип дисконтирования.

5. Предпринимательские способности и предпринимательский доход.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 14, 15, 17

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 4

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 11–14

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 17–18

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 8, 21.

Вопросы для обсуждения

1. Почему рынок ресурсов и механизм ценообразования на нём нельзя анализировать точно так же, как рынки любых других товаров?

2. Спрос на земельные участки является производным спросом, т.е. зависящим, в частности, от спроса на сельскохозяйственную продукцию. Какова эластичность этого спроса в развитых странах? В странах с более низким национальным доходом на душу населения?

3. Как отразится конверсия военно-промышленного комплекса в России на рынке конкретных видов труда? Спрос на какие профессии сократится, на какие возрастёт?

4. Почему в России в период перехода к рынку увеличился спрос на услуги юристов, специалистов по рекламе продукции?

5. Что представляют собой осязаемые и неосязаемые формы капитала? Какие активы можно считать капиталом?

6. Современная экономическая теория трактует предпринимательство как четвёртый фактор производства наряду с трудом, капиталом и землей. Считаете ли Вы, что предпринимательство как фактор производства обладает некоторыми специфическими чертами, выделяющими его из всего комплекса факторов производства?

Тесты и задачи

1. Площадь доступных земельных угодий составляет 120 га. Спрос на землю описывается уравнением Q=180–3R, где Q – площадь используемой земли в гектарах, а R – ставка ренты в тыс. руб. за гектар. Ставка банковского процента составляет 10% годовых. Определите равновесную ставку ренты и цену одного гектара земли.

2. Для воспроизводства рабочей силы необходимы следующие предметы потребления:

а) продукты питания – по 7 долларов  в день 

б) предметы домашнего обихода – по 75 долларов в год

в) одежды, обуви, предметов туалета и т.п. – по 270 долларов в год

г) предметов длительного пользования 5700 долларов раз в 10 лет

д) удовлетворение культурных запросов – по 15 долларов в месяц.


Определите дневную стоимость рабочей силы.

3. Продолжительность рабочего дня 8 часов, дневная заработная плата 60 долл. Как изменится цена часа труда, если: а) рабочий день сократится на 4 часа, а оплата снизится на 28 долл., б) интенсивность труда возросла на 10%, а заработная плата – на  6%.

4. Что такое спрос на капитал на рынке факторов производства:

а)
спрос на деньги?;

б)
спрос на физический капитал (например, машины и оборудование)?

5. Субъектами предложения на рынке капитала являются домашние хозяйства. Они предоставляют капитал в форме:

а)
станков и оборудования;

б)
земли;

в)
зданий и сооружений;

г)
денег;

д)
сырья и материалов;

е)
конечной продукции.

6. Снижение процентной ставки вызовет:

а)
рост предложения заёмных средств, или ссудного капитала;

б)
рост спроса на заёмные средства;

в)
сокращение спроса на заёмные средства;

г)
рост объёма предложения заёмных средств;

д)
сокращение предложения заёмных средств;

е)
рост объёма спроса на заёмные средства.

7. Предположим, что под влиянием различных внешних факторов произошло увеличение предложения ссудного капитала с объёма К1 до объёма К2. Причём, первоначальный объём К1 является равновесным. Что произойдёт в этой ситуации с равновесной ставкой процента, спросом и величиной спроса на ссудный капитал? Покажите это графически.

8. Две Ваши бабушки оставили Вам завещание на получение определённой суммы денег. По первому завещанию условия таковы: 50 тыс. руб. сейчас и ещё 50 тыс. руб. через год. По второму завещанию – 10 тыс. руб. сейчас, 50 тыс. – через год, и ещё 50 тыс. в конце второго года. Рыночная ставка процента носит стабильный характер и равна 6%. Вы можете выбрать только одно из завещаний. Какой вариант Вы предпочтёте?

Тема 7. Национальная экономика: цели и результаты

1. Предмет макроэкономики. Понятие национальной экономики. Национальное богатство. Основные цели макроэкономической политики.

2. Система национальных счетов (СНС). Результаты функционирования национальной экономики и их показатели. Методы подсчета. Номинальные и реальные величины.

3. Макроэкономическое равновесие. Совокупный спрос (AD) и совокупное предложение (AS), факторы их определяющие.

4. Потребление и сбережение национального дохода. Средняя и предельная склонность к потреблению и сбережению.

5. Инвестиции, их роль в поддержании макроэкономического равновесия. Инвестиционный мультипликатор и инвестиционный акселератор. Парадокс бережливости.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 20

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 16, 18

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 19–21

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 5, 15.

Вопросы для обсуждения

1. Почему в макроэкономике используются агрегированные величины?

2. Для чего применяется система национальных счетов?

3. Является ли показатель ВВП точным измерителем благосостояния страны? Дайте сравнительную характеристику основным макроэкономическим показателям.

4. Цель любой экономической системы – взаимная согласованность частичного и общего макроэкономического равновесия. Всегда ли экономика достигает этой цели?

5. Чем объясняется обратная зависимость между величиной совокупного спроса и уровнем цен?

6. Какой отрезок совокупного предложения (классический или кейнсианский), по Вашему мнению, является более реалистичным? Почему?

7. Какие факторы (объективные и субъективные) влияют на склонность к потреблению и сбережению?

8. Покажите взаимосвязь сбережений и инвестиций. Как инвестиции приводят к мультипликационному эффекту?

Тесты и задачи

1. Если номинальный ВВП увеличится в два с половиной раза, а дефлятор останется без изменений, как это отразится на величине реального ВВП?

2. Национальное производство включает два товара: Х и Y. Х – потребительский товар, Y – инвестиционный товар. В текущем году было произведено 200 единиц товара Х по цене 2$ за единицу и 10 единиц товара Y по цене 4$ за единицу. К концу текущего года 6 используемых единиц инвестиционного товара должны быть заменены новыми. Рассчитайте: ВВП; ЧВП; объём потребления и объём валовых инвестиций; объём чистых инвестиций.

3. Заполните пустые столбцы таблицы и ответьте на следующие вопросы:

а)
что такое двойной счёт?

б)
что означают категории промежуточной и конечной продукции?

в)
в чём смысл сопоставления показателей общей стоимости продаж и добавленной стоимости?

Стадии экономического процесса
Выручка от продажи
Стоимость промежуточного продукта
Добавленная стоимость

Сырьё
10



Пряжа
18



Шерстяная ткань
36



Шерстяной костюм
44



4. Имеются следующие данные:

Трансфертные платежи
4,0

Валовые внутренние инвестиции
16,2

Косвенные налоги на бизнес
7,0

Личные подоходные налоги
2,6

Чистый экспорт
1,1

Нераспределённая прибыль корпораций
2,8

Амортизация
7,9

Личные потребительские расходы 
77,2

Налоги на прибыль корпораций
1,4

Взносы на социальное страхование
0,2

Государственные закупки товаров и услуг
8,5

а)
рассчитайте показатели ВВП и личного располагаемого дохода;

б)
какова величина частных сбережений;

в)
на какую величину вырос запас капитала в экономике?

5. Как отражаются в показателе ВВП нижеперечисленные виды деятельности:

а)
работа воспитателя детского сада;

б)
воспитание детей в своей семье;

в)
производство пшеницы в масштабах страны;

г)
выращивание овощей на приусадебном участке для домашнего потребления;

д)
производство и продажа наркотиков.

6. Что не включается в состав ВВП:

а)
вы приобрели акции компании «Лукойл»;

б)
перед тем, как продать свою квартиру, Вы своими силами осуществили в ней ремонт;

в)
государство купило у завода 10 автомобилей «ГАЗ»;

г)
аукционная продажа иномарок чиновников российского правительства;

д)
покупка студентом нового сборника задач по экономической теории.

7. Имеются следующие данные:

Год
Номинальный ВВП, млрд. долл.
Индекс уровня цен, в %
Реальный ВВП

1995
105
121
-

1999
54
91
-

2004
98
100
-

а)
который год из трёх является базисным;

б)
рассчитайте реальный ВВП для каждого года;

в)
в каком случае Вы проводили операцию дефлирования, и в каком – инфлирования?

Ответ дайте по каждому году.

8. Опишите влияние следующих факторов на совокупный спрос и совокупное предложение:

а)
снижение уровня ставки процента (не связанное с изменением уровня цен);

б)
усиление инфляционных ожиданий в экономике;

в)
рост ставок подоходного налога;

г)
увеличение предложения денег в экономике;

д)
появление новых технологий;

е)
решение правительства о сокращении финансирования социальных программ;

ж)
сильное землетрясение, повлекшее за собой многочисленные разрушения.

9.  Как отразится на уровне цен и объёме реального ВВП политика стимулирования совокупного спроса AD (на различных отрезках кривой AS)?








10. Объясните, как повлияют на изменения потребления, сбережения или инвестиции следующие факторы: 

а)
изменение количества гособлигаций у потребителей;

б)
угроза войны, что приводит к ожиданию населением дефицита товаров длительного пользования;

в)
снижение фактической ставки процента;

г)
резкое падение курса акций;

д)
возрастание темпов роста населения;

е)
разработка более дешевого способа изготовления чугуна из железной руды;

ж)
сообщение о сокращении размеров выплат по программе социального обеспечения;

з)
ожидание, что  в течение предстоящего десятилетия будет сохраняться умеренная инфляция;

и)
сокращение уровня цен на 80%.

11. Функция потребления имеет вид: C=100+0,8Y.

а)
рассчитайте потребительские расходы (потребление) и сбережения при данных значениях дохода;

Доход
Потребление
Сбережения

600



800



1000



1200



1400



б)
постройте график потребления;

в)
рассчитайте предельную склонность к потреблению и предельную склонность к сбережению;

г)
рассчитайте мультипликатор расходов.

12. В экономике страны А функция инвестиций определяется уравнением I=40–0,4Y, а функция сбережений – уравнением S=-20+0,6Y, где Y – национальный доход. Определите равновесный уровень Y.

Тема 8. Макроэкономическая нестабильность

1. Цикличность экономического развития. Экономический цикл, его виды и фазы.

2. Экономический рост: типы, факторы. Проблемы экономического роста в РФ.

3. Инфляция: причины, виды, последствия. Антиинфляционная политика. Кривая Филлипса.

4. Занятость населения. Безработица: формы, показатели, социально-экономические последствия. Закон Оукена. Государственное регулирование рынка труда.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 21, 22, 14.3, 14.4

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 19, 23, 25

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 22–24, 26

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 21.

Вопросы для обсуждения

1. Каковы отличительные особенности структурных кризисов? Чем они отличаются от циклических?

2. Чем отличается кризис перепроизводства от нарушения равновесия между спросом и предложением на определённый товар или в определённой отрасли?

3. С помощью каких инструментов государство проводит антициклическую политику?

4. Чем отличается экономический рост от экономического развития? Существуют ли пределы экономического роста?

5. Экономический рост может осуществляться экстенсивным и интенсивным путём. Назовите основные факторы, соответствующие этим типам экономического роста.

6. В чём Вы видите различия между умеренной, галопирующей и гиперинфляцией? Каковы критерии их разграничения?

7. С какой целью государство проводит антиинфляционную политику? Почему для России в начальный период реформ (начало 1990-х гг.) инфляция была одной из актуальных проблем?

8. Почему трудно определить уровень безработицы при полной занятости? Почему высокий уровень безработицы негативно сказывается на благосостоянии общества в целом? Какие меры принимает правительство для борьбы с безработицей?

Тесты и задачи

1. Какие из перечисленных ниже мероприятий осуществляет государство в фазе спада? В фазе подъёма?

а)
повышение налоговых ставок;

б)
повышение процентных ставок по ссудам;

в)
увеличение государственных расходов;

г)
ограничения в области проведения амортизационной политики.

2. К каким фазам классического экономического цикла (кризис, депрессия, оживление, подъём) относятся следующие экономические явления:

а)
стремительное падение цен;

б)
незначительное повышение уровня производства;

в)
перепроизводство товаров;

г)
приостановление падения цен, стабилизация товарных запасов;

д)
повышение цен и сокращение безработицы.

3. Экономический рост является интенсивным, если:

а)
в результате большего привлечения труда повышается объём национального дохода;

б)
увеличивается заработная плата наёмных работников;

в)
рост производительности труда опережает рост численности занятых;

г)
увеличиваются размеры капиталовооружённости.

4. На основании данных таблицы определите следующие величины: 

а) реальный объем ВВП в расчете на душу населения (полученные данные занесите в таблицу);

б) оптимальную численность населения в стране;

в) абсолютную величину прироста ВВП во втором году по сравнению с первым;

г) прирост ВВП (в %) в четвертом году по сравнению с третьим;

д) прирост ВВП (в %) в расчете на душу населения в седьмом году по сравнению с шестым годом.

Год
Население (млн. чел.)
Реальный ВВП

(млн. долл.)
Реальный  ВВП на душу населения

1
30
9
-

2
60
24
-

3
90
45
-

4
120
66
-

5
150
90
-

6
180
99
-

7
210
105
-

5. Каким типам инфляции соответствуют графики 1 и 2?








6. В стране А численность занятых составляет 90 млн. чел., численность безработных – 10 млн. чел.

а)
рассчитайте уровень безработицы

б)
через месяц из 90 млн. занятых были уволены 0,5 млн. человек; 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных безработных прекратили поиски работы.

Определите, каковы теперь: численность занятых; количество безработных; уровень безработицы.

7. Предположим, что в данном году естественный уровень безработицы составляет 6%, а фактический уровень – 9%. Пользуясь законом Оукена, определите величину отставания объема ВВП в процентах. Если номинальный ВВП в том же году равнялся 5 трлн. долл., какой объем продукции потерян из-за безработицы?

8. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, охваченных:

а) структурной формой безработицы;

б) фрикционной формой безработицы;

в) циклической формой безработицы;

г)
все предыдущие ответы неверны.

Объясните разницу между тремя формами безработицы.

9. К каким формам безработицы относятся следующие её проявления:

а) увольнение с работы в связи с уходом за детьми;

б) увольнение в период кризиса перепроизводства;

в) увольнение в связи с началом учёбы;

г)
увольнение шахтёров в связи с развитием использования альтернативных источников энергии?

10. Если заработная плата позволила работнику достичь материального достатка и высокого благополучия, то:

а) он увеличивает предложение рабочей силы;

б) предложение рабочей силы остаётся неизменным;

в) он сокращает предложение рабочей силы, отдавая предпочтение досугу;

г)
он временно сокращает предложение рабочей силы.

Тема 9. Денежный рынок и денежно-кредитная политика государства

1. Деньги, их сущность, функции и эволюция форм. Денежное обращение и его законы. Денежная масса, денежные агрегаты.

2. Спрос на деньги и их предложение. Равновесие денежного рынка. 

3. Банковская система, её уровни, операции, банковская прибыль. Банковский мультипликатор.

4. Кредит, его сущность, формы, принципы, экономическая роль.

5. Рынок ценных бумаг и его виды. Фондовая биржа и особенности её функционирования.

6. Денежно-кредитная политика и её цели. Инструменты денежно-кредитной политики.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 23, 24

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 6

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 20–21

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 25

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 20.

Вопросы для обсуждения

1. Почему в ситуации глубокого экономического кризиса происходит частичный либо полный возврат к системе товарных денег (бартеру)?

2. Ювелиров принято называть первыми банкирами, так как они принимали за определённое вознаграждение на хранение золото и другие ценности от населения. В чём, тем не менее, принципиальное отличие банковского дела от функций камеры хранения?

3. Как повлияет на величину трансакционного спроса на деньги увеличение объёма производства, развитие кредитных карт оплаты?

4. Когда достигается равновесие на денежном рынке? Что произойдёт с равновесным количеством денег и равновесной процентной ставкой, если спрос на деньги и предложение денег будут расти?

5. Представьте себя на месте директора предприятия. Вам необходимо получить в ближайшее время крупную сумму денег для выплаты заработной платы работникам. Какую форму кредита Вы будете использовать: коммерческий, банковский, межхозяйственный?

6. Назовите основные отличия облигаций от акций.

7. Дилер и брокер – посредники на фондовой бирже. Есть ли принципиальные различия в организации их работы?

Тесты и задачи

1. Рассмотрите следующие составляющие денежной массы:

а) металлические деньги, находящиеся у Вас в наличии;

б) срочный вклад в сберегательном банке;

в) банкноты у Вас на руках;

г)
облигации государственного займа;

д)
текущий счёт в банке.

Какие из перечисленных статей входят в денежный агрегат М1, М2?

2. Что из нижеперечисленного не включается в агрегат M2:

а) наличность вне банковской системы;

б) небольшие сберегательные вклады;

в) чековые депозиты;

г)
краткосрочные государственные облигации.

3.  Трансакционный спрос на деньги (MD1) составляет 400 млрд. долл.

а) заполните таблицу:

Ставка процента, r
Объём спроса на деньги со стороны активов, MD2
Общий спрос на деньги, MD

14
30


13
50


12
70


11
90


10
110


9
130


8
150


б)
предложение денег MS составляет 510 млрд. долл. Определите равновесную ставку процента.

в)
определите величину равновесной ставки процента, если предложение денег выросло до 530 млрд. долл.; сократилось до 450 млрд. долл.

4. Какие формы кредита используются в нижеперечисленных случаях:

а)
молодая семья берёт кредит в банке для покупки мебели;

б)
государство выпускает облигационный заем для частичного погашения дефицита государственного бюджета;

в)
завод по производству автомобильных двигателей поставляет автозаводу партию своего товара с отсрочкой платежа;

г)
в целях привлечения дополнительных финансовых средств предприятие выпустило акции, которые приобретаются другими хозяйствующими субъектами, выступающими в данном случае в роли кредиторов?

В случаях (в) и (г) кредитором и должником выступают предприятия. Какое, тем не менее, существует различие между этими двумя формами кредита?

5. Коммерческие банки могут создавать деньги:

а)
выплачивая наличные деньги по вкладам;

б)
выдавая ссуды заемщикам;

в)
если норма обязательных резервов равна 100%.

6. Найдите соответствие между определениями и терминами:

1. ипотечные операции банка;
2. кредит;

3. факторинг;


4. лизинг;

а)
передача права на взыскание долга за получение определённого процента с суммы долга;

б)
предоставление для аренды машин, оборудования, помещений;

в)
получение в банке ссуды под залог недвижимости;

г)
предоставление в долг товаров или денег.

7. Активные операции банков заключаются в:

а)
предоставлении ссуд;

б)
расчётно-кассовом обслуживании клиентов;

в)
привлечении средств;

8. Прибыль банка – это разница между:

а)
депозитным процентом и учётной ставкой;

б)
учётной ставкой и ссудным процентом;

в)
ссудным процентом и депозитным процентом.

9. Повышение резервной ставки ведет к:

а)
росту доходов населения;

б)
снижению кредитных средств коммерческих банков;

в)
содействию росту объёма ссуд.

10. По инвестиционному проекту планируется получение прибыли на уровне 9%. Величина какой ставки интересует предпринимателя, не располагающего необходимым капиталом, прежде, чем он решится взяться за осуществление проекта:

а)
депозитной ставки;

б)
ссудной ставки;

в)
учётной ставки.

11.  Если норма обязательного резерва установлена на уровне 20%, то внесение депозитов на сумму 100 млн. рублей позволит коммерческому банку выдать кредиты в сумме:

а)
120 млн. рублей;

б)
20 млн. рублей;

в)
80 млн. рублей.

12. Одна фирма внесла в банк вклад на сумму 4 млн. рублей. Банк выдал другой фирме ссуду в размере 10 млн. рублей. Что произошло с предложением денег?

а)
предложение денег увеличилось на 14 млн. рублей;

б) предложение денег увеличилось на 6 млн. рублей;

в)
предложение денег сократилось на 4 млн. рублей.

13. Уравнение Фишера рассчитывается по формуле:

а)
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14. Если номинальный объём ВВП равен 30 млрд. рублей, а скорость оборота денежной массы в год равна 5, то какую величину составит спрос на деньги?

15. Первичный рынок ценных бумаг – это рынок, на котором:

а)
реализуются вновь выпущенные ценные бумаги;

б)
происходит перепродажа ранее выпущенных ценных бумаг;

в)
реализуются ценные бумаги последующих выпусков;

г)
происходит переход ценных бумаг из рук инвесторов в руки эмитентов.

16. Распределяемая часть прибыли акционерного общества идёт на:

а)
проведение рекламной кампании;

б)
выплату дивидендов;

в)
расширение производства.

Тема 10. Финансы и финансовая политика государства

1. Налоги, налоговая система: функции, уровни, принципы налогообложения. Кривая Лаффера.

2. Финансовые отношения: структура, функции. Финансовая система и ее элементы. Государственный бюджет. Дефицит госбюджета. Государственный долг: виды, причины, способы покрытия.

3. Дискреционная и недискреционная фискальная политика.  Особенности и мультипликаторы фискальной политики.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 27

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 8

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 22

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 27

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 19.

Вопросы для обсуждения

1. Кто может быть участником финансовых отношений и в чём специфика этих отношений?

2. Как бы Вы прокомментировали выражение: «Принятый бюджет – это всегда компромисс»?

3. Почему в годы второй мировой войны резко увеличилась доля государственных закупок в национальном доходе стран, участвовавших в ней? Как вообще соотносятся государственные расходы и степень централизации власти в стране?

4. Каковы причины бюджетного дефицита? Почему в 90-е годы в России дефициты были столь крупными и распространёнными?

5. Можно ли сказать, что существование бюджетного дефицита всегда наносит вред экономическому развитию страны?

6. Как влияет государственный долг на экономический рост в долгосрочном периоде?

7. Когда появились налоги? В какой форме они взимались? Назовите основные элементы современной налоговой системы.

8. Расходы правительства делятся на два вида: а) расходы на товары и услуги и б) трансфертные платежи. Объясните разницу между ними, приведите примеры по каждому из них.

9. В чём заключается механизм «встроенных» стабилизаторов?

Тесты и задачи

1. Какие из перечисленных ниже налогов относятся к прямым, какие – к косвенным:

а)
индивидуальный подоходный налог;

б)
акцизы;

в)
таможенные пошлины;

г)
налог с продаж;

д)
налог на прибыль корпораций.

2. Рассмотрите данные таблицы:

Доход
Налог
Средняя налоговая ставка
Предельная налоговая ставка

0
0



50
5



100
15



150
30



200
50



250
75



Рассчитайте на основе данных таблицы средние и предельные налоговые ставки. Каким является данный налог: прогрессивным, пропорциональным или регрессивным?

3. Какие из перечисленных акцизов легче переложить на потребителей:

а)
акцизы на бензин;

б)
акцизы на табак;

в)
акцизы на театральные билеты;

4. Проанализируйте представленную ниже структуру доходов и расходов бюджета (в %):

  Доходы

Налог на добавленную стоимость
27,1

Налог на прибыль (доходы) предприятий и организаций
40,3

Подоходный налог с физических лиц
10,6

Акцизы
4,3

Доходы от внешнеэкономической деятельности
5,6

Расходы

На народное хозяйство
30,0

На финансирование социально-культурных предприятий
26,6

На оборону
13,4

Связанные с внешнеэкономической деятельностью
5,1

На содержание правоохранительных органов
4,9

5. Пусть предельная склонность к потреблению MPC = 0,5. Определите, чему равен мультипликатор госрасходов и налоговый мультипликатор? Почему налоговый мультипликатор меньше мультипликатора госрасходов?

6. Какие группы лиц обладают лучшими возможностями для переложения своего налогового бремени: лица наемного труда или лица, которые в определенных пределах имеют возможность самостоятельно устанавливать плату за свой труд: врачи, адвокаты? На кого они перекладывают свое налоговое бремя?

7. Предположим, в экономике страны равновесный уровень выпуска продукции = 1000, потребление = 800, а инвестиции = 80. Каков будет уровень   госзакупок товаров и услуг в данной стране?

8. Правительство получило заем на сумму 10000 ден. ед. сроком на 1 год по ставке 14%.

а)
какую сумму долга правительство должно выплатить в конце года?

б)
если годовой темп инфляции составит 14 % в год, то каковы будут сумма долга и величина процента, скорректированные  с учетом инфляции?

в)
если инфляция составит 12 % в год, то каковы будут сумма долга и величина процента, исчисляемого без учета инфляции?

Тема 11. Государственное регулирование экономики. Социальная политика государства и формирование доходов населения

1. Государство в рыночной экономике, его функции и границы вмешательства. Модели государственного регулирования. Провалы государства.

2. Доходы населения: виды, источники, причины неравенства. Прожиточный минимум и потребительский бюджет. Кривая Лоренца. Коэффициент Джини.

3. Социальная политика государства: принципы и показатели реализации. Особенности социальных преобразований в РФ.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, гл. 26, 28

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 12, 15

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 17, 24

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 28–29

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 22-23.

Вопросы для обсуждения

1. Прокомментируйте высказывание А. Смита: «Для того чтобы поднять государство с самой низкой ступени варварства до вершины благосостояния, нужны лишь мир, разумные налоги и терпимость в управлении. Всё остальное довершит естественный ход вещей».

2. Чем обусловлено взаимное влияние государства и рынка? В каких сферах необходимо вмешательство государства? Назовите основные инструменты макроэкономической политики в современной рыночной экономике.

3. Поясните логику разделения методов государственного регулирования на экономические и административные.

4. В чём различие подходов кейнсианства и монетаризма в вопросе государственного регулирования экономики?

5. Какие подходы должно учитывать государство при реализации социальной политики? В чём отличие социального и рыночного подходов?

6. «Чем ниже коэффициент Джини, тем в большей степени мы можем утверждать, что распределение доходов осуществляется в условиях совершенной конкуренции». Вы согласны с этим утверждением? Аргументируйте свой ответ.

7. Основными показателями социальной политики государства являются показатели уровня жизни населения. Назовите эти показатели.

8. Каким образом изменился уровень жизни населения в России, в РБ за период осуществления социально-экономических преобразований?

Тесты и задачи

1. Необходимость государственного вмешательства в экономику обусловлено тем, что:

а)
рынок привносит в экономику хаос;

б)
этого требует общество;

в)
рынок не способен решить всех проблем общества;

г)
этого требует современный уровень производства.

2. Какая из перечисленных функций государства является основополагающей в рыночном хозяйстве:

а)
контрольная;

б)
обеспечение правовой базы и общественной атмосферы, способствующей эффективному функционированию рыночной системы;

в)
перераспределение доходов и богатства;

г)
перераспределение ресурсов.

3. Кейнсианский подход подразумевает:

а)
рынку внутренне присуща стабильность;

б)
рынку присуща только свободная конкуренция;

в)
государственное вмешательство в развитие экономики является желательным;

г)
все предыдущие ответы верны.

4. Монетаристы считают, что:

а)
государственное вмешательство снижает стабильность рыночной экономики;

б)
рыночная экономика внутренне нестабильна;

в)
в современной рыночной экономике отсутствует свободная конкуренция;

г)
все предыдущие ответы верны.

5. В номинальный доход обычно включают:

а)
заработную плату;

б)
дивиденды;

в)
процент;

г)
пенсии;

д)
доходы от личного подсобного хозяйства;

е)
всё вышеперечисленное.

6. На основании следующих данных постройте кривую Лоренца; чётко обозначьте точки на кривой Лоренца, через которые Вы её строили:

Группы людей, по 20%
Доходы, в %

Низшая
2

Вторая
8

Третья
10

Четвертая
15

Высшая
65

Какие мероприятия государства в области социальной политики могли бы приблизить кривую Лоренца к линии абсолютного равенства? К линии абсолютного неравенства?

7. Как отразится на конфигурации кривой Лоренца социальная политика государства, направленная на увеличение трансфертов для малообеспеченных семей и повышение ставок налогообложения доходов наиболее обеспеченной группы семей?

Тема 12. Мировая экономика и международные экономические отношения

1. Всемирное хозяйство. Сущность, основы, тенденции развития. Глобализация экономики и проблемы интеграции в современном мире. Интеграционные группировки.

2. Международная торговля, её масштабы, структура, выгоды. Теории международной торговли. Мультипликатор внешней торговли. Мировые цены. Внешнеторговая политика.

3. Международная валютная система и её эволюция. Конвертируемость валюты. Условия обеспечения конвертируемости. Валютный курс.

Литература

Экономика: Учебник / Под ред. А.С. Булатова – М.: Юристъ, 2003, раздел 5 (гл. 33-39)

Райзберг Б. А. Основы экономики (Учебное пособие). – ИНФРА-М, 2002, гл. 13

Чепурин М. Н. Курс экономической теории.  Учебник. 5-е изд. – М.: АСА, 2003, гл. 27–28

Видяпин В.И., Журавлева Г.П. Экономическая теория. Учебник – М.: Инфра-М, 2003, гл. 30–31

Экономика Башкортостана: Учебник для вузов и ссузов. Под ред. Х. А. Барлыбаева. – Уфа, 2002, гл. 13-14.

Вопросы для обсуждения

1. Назовите основные формы мировых экономических отношений. 

2. Что является основой формирования мирового хозяйства?

3. Назовите основные факторы интернационализации производства.

4. Существуют две противоположные формы торговой политики: протекционизм и свободная торговля (фритредерство). Дайте их сравнительную характеристику.

5. Допустим, что в России сложился благоприятный инвестиционный климат и приток  иностранных инвестиций в стране увеличивается. Означает ли это, что иностранцы приобретают контроль над нашей экономикой? Каковы могут быть плюсы и минусы увеличения притока иностранных инвестиций в страну?

6. Объясните, почему ситуация, при которой мы получаем больше товаров и услуг из-за рубежа, чем вывозим из страны, оценивается как “неблагоприятная”.

7. В настоящее время на долю готовой продукции в общем объеме российского экспорта приходится менее 10% его общего объема; остальная часть экспорта – это сырье (нефть, газ, металл, лес). Какими причинами объясняется такая структура экспорта?

8. Назовите основные этапы развития валютной системы. Объясните, как дефицит платежного баланса будет отрегулирован в условиях господства: 1) золотого стандарта, 2) Бреттон-Вудской системы, 3) свободно плавающих валютных курсов. Каковы преимущества и недостатки каждой из систем?

Тесты и задачи

1. В системе международного разделения труда слаборазвитым странам отводится роль:

а)
равноправного партнера;

б)
поставщика дешевой квалифицированной рабочей силы;

в)
сырьевого придатка развитых государств;

г)
территорий, куда вывозятся предприятия вредного производства.

2. Назовите основную организацию по регулированию мировой торговли:

а)
ООН;

б)
НАФТА;

в)
ВТО;

г)
МВФ;

д) ОПЕК.

3. Абсолютное преимущество – это:

а)
способность производить товары с меньшими альтернативными затратами;

б)
способность производить товары с меньшими затратами на единицу продукции;

в)
способность одной страны производить больше другой;

г) способность страны производить товар, который не может быть изготовлен в другой стране (например, из-за отсутствия ресурсов).

4. Принцип сравнительных преимуществ требует, чтобы конкретный товар производился той страной, которая:

а)
имеет наибольшие альтернативные издержки, связанные с его изготовлением;

б)
располагает более совершенными технологиями его производства;

в)
располагает более квалифицированными кадрами;

г)
производит большее количество товара на единицу затрат ресурсов;

д)
имеет наименьшие альтернативные издержки, связанные с его изготовлением.

5. В стране А 1 кг трески обходится в 120 минут рабочего времени, а в стране Б – 80 минут. Морковь же «дороже» в стране Б: 10 минут против 5 минут в стране А. На основании этих данных логично утверждать, что:

а)
страна Б имеет абсолютное преимущество в производстве моркови;

б)
страна А имеет абсолютное преимущество в производстве трески;

в)
ни страна А, ни страна Б не имеют сравнительных преимуществ в производстве трески и моркови;

г)
страна А имеет сравнительные преимущества в производстве моркови.

6. В стране в очередной раз ввели новые таможенные пошлины на ввоз импортных автомобилей. Это пример политики:

а)
либерализма;

б)
протекционизма;

в)
фритредерства;

г)
монетаризма;

д)
экспансионизма.

7. Правительство Японии объявило о снижении курса йены по отношению к курсу американского доллара, то есть провело:

а)
инфляцию;

б)
дефляцию;

в)
девальвацию;

г)
ревальвацию;

д)
стагнацию;

е)
стагфляцию.

8. После девальвации национальной валюты цены экспорта и импорта изменятся при прочих равных условиях следующим образом:

а)
на импорт повысятся, а на экспорт снизятся;

б)
повысятся как на экспорт, так и на импорт;

в)
и на экспорт, и на импорт понизятся;

г)
на экспорт вырастут, а на импорт снизятся;

9. Удешевление евро на валютных рынках означает, что:

а)
импортируемые в Евросоюз товары обходятся дешевле для граждан Евросоюза;

б)
на зарубежных рынках евро обладает большей покупательной способностью;

в)
экспорт Евросоюза становится менее дорогостоящим для иностранцев;

г)
экспорт Евросоюза становится более дорогостоящим для иностранцев;

д)
возникает иная ситуация, не указанная выше.

10.  Импортная пошлина (тариф) – это:
а)
налог, устанавливаемый на импортируемый товар;

б)
инструмент торговой политики, с помощью которого правительство может стимулировать местных производителей – экспортеров про​дукции;

в)
количественный лимит (предел) на ввоз товара из других стран;

г)
отношение экспортных цен к импортным ценам;

д)
товары и услуги, которые мы покупаем у граждан и фирм других стран.

11. Импортная квота – это:
а)
налог, устанавливаемый на импортируемый товар;

б)
инструмент торговой политики, с помощью которого правительство может стимулировать местных производителей – экспортеров продукции;

в)
количественный лимит (предел) на ввоз товара из других стран;

г)
отношение экспортных цен к импортным ценам;

д)
товары и услуги, которые мы покупаем у граждан и фирм других стран.


Примерный перечень вопросов к зачетам и экзаменам по  экономической теории для неэкономических специальностей

1. Возникновение и развитие экономической науки.

2. Предмет, метод, функции экономической теории, цели ее изучения.

3. Общественное производство, его факторы (ресурсы) и основные цели. Виды ресурсов.

4. Факторы (экономические ресурсы) производства, проблема их ограниченности. Кривая производственных возможностей. Альтернативные издержки.

5. Основные типы экономических систем: их сущность, преимущества и недостатки.

6. Возникновение рыночной экономики: общественное разделение труда и специализация. Частная собственность – основа рыночной экономики.

7. Рынок: сущность, функции, виды, типы. Экономические условия его формирования в РФ. Инфраструктура рынка. Позитивные и негативные стороны рыночной экономики.

8. Спрос: содержание, факторы, определяющие его динамику. Эластичность спроса по цене и по доходу.

9. Предложение: сущность, эластичность, факторы, определяющие динамику предложения.

10. Рыночное взаимодействие спроса и предложения. Формирование равновесной цены, ее функции.

11. Сущность, функции, виды и структура цен. Цена спроса, цена предложения, цена равновесия. Государственное регулирование цен.

12. Основы теории потребительского поведения. Бюджетная линия. Кривые безразличия и равновесное положение потребителя.

13. Рынок совершенной конкуренции. Поведение фирмы в условиях совершенной конкуренции.

14. Чистая монополия и монополистическая конкуренция. Механизм формирования цены. Антимонопольная политика государства.

15. Олигополия. Особенности конкуренции и ценообразования на олигополистическом рынке.

16. Собственность как экономическая категория, ее место в экономической системе. Объекты и субъекты собственности.

17. Многообразие форм собственности и их характеристика. Проблемы и первые итоги разгосударствления и приватизации в РФ.

18. Предпринимательство, его основные признаки и организационно-экономические формы. Их преимущества и недостатки.

19. Предприятие (фирма) как субъект рыночных отношений. Акционерное общество и акционерный капитал, их особенности.

20. Кругооборот и оборот фондов (капитала). Время оборота и его структура. Основные пути сокращения времени оборотов фондов.

21. Основной и оборотный капитал. Физический и моральный износ основных фондов. Амортизация ее норма. Политика «ускоренной амортизации». Основные пути повышения фондоотдачи и снижения материалоемкости.

22. Издержки производства: сущность, виды, факторы снижения.

23. Доходы и прибыль фирмы. Балансовая и экономическая прибыль. Норма прибыли и ее значение. Рентабельность.

24. Рынок факторов производства. Особенности спроса и предложения на экономические ресурсы.

25. Рынок труда. Спрос на труд и его предложение. Проблема регулирования рынка труда.

26. Безработица: сущность, виды, уровень, последствия. Закон Оукена.

27. Заработная плата: сущность. Функции, основные формы и современные системы. Номинальная и реальная заработная плата.

28. Рынок капитала. Процент и прибыль, Принцип дисконтирования.

29. Земля и природные ресурсы как фактор производства. Рента и цена земли. Земля как объект собственности.

30. Макроэкономика: содержание, понятие, основные проблемы макроэкономики.

31. Макроэкономика как объект экономической теории. Макроэкономические показатели, их измерение.

32. Цикличность экономического развития. Фазы цикла, их характеристика. Виды циклов. Причины, материальная основа и последствия экономических кризисов. Антициклическая политика государства.

33. Экономический кризис в РФ: причины, формы проявления, особенности.

34. Экономический рост: его сущность, источники и типы. Необходимость и основные пути интенсификации производства.

35. Совокупный спрос (AD) и совокупное предложение (AS). Факторы, их определяющие. Макроэкономическое равновесие.

36. Потребление и сбережение национального дохода, средняя и предельная склонности к потреблению и сбережению. Факторы, влияющие на потребление населения.

37. Инвестиции (накопления): сущность, функциональная роль, границы. Необходимость и пути повышения эффективности инвестиций. Эффекты мультипликации и акселерации. Парадокс бережливости.

38. Денежное обращение: его закономерности и методы регулирования. Эмиссия денег, проблема обеспечения их устойчивости.

39. Происхождение, сущность, функции и эволюция денег.

40. Доход населения: источники и рыночный механизм формирования. Причины дифференциации. Кривая Лоренца. Коэффициент Джини.

41. Инфляция: сущность, причины, виды, социально-экономические последствия. Антиинфляционные меры государства.

42. Кредит, его сущность, функции и формы. Ссудный процент. Банковский мультипликатор.

43. Банки: сущность, экономическая роль, виды, функции операции. Банковская прибыль.

44. Рынок ценных бумаг и его особенности. Фондовая биржа, принципы ее функционирования.

45. Налоги: содержание, виды назначение. Налоговый мультипликатор. Налоговая система в РФ и необходимость ее совершенствования. Кривая Лаффера.

46. Финансы. Финансовая система, ее звенья и уровни.

47. Государственный бюджет: сущность, содержание, функции, механизм формирования и использования. Бюджетный федерализм в РФ. Бюджетный дефицит: причины, последствия. Пути преодоления. Государственный долг.

48. Экономические функции государства. Минимально-необходимые и максимально-допустимые границы государственного вмешательства в экономику.

49. Необходимость и направления регулирующей роли государства в экономике. Кейнсианские и монетаристские модели регулирования.

50. Социальная политика государства в рыночной экономике. Система социальной защиты.

51. Современное мировое хозяйство: сущность, основные черты, тенденции развития.

52. Интеграционные процессы в мировом хозяйстве, их объективная основа, формы проявления.

53. Международная торговля: содержание, структура, методы. Сравнительные преимущества. Внешнеторговая политика современных государств.

54. Международные валютные и финансовые системы и их эволюция. Проблема конвертируемости национальных валют.
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а) Найдите точки на графике для следующих комбинаций производства этих двух товаров и определите эффективный, неэффективный и невозможный варианты производства:


60 видеокамер и 200 часов;


80 видеокамер и 60 часов;


35 видеокамер и 300 часов;


40 видеокамер и 300 часов;


250 видеокамер и 58 часов.
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